

老有所依

姚丽萍



孙绍波 画

“9073”的养老格局中,3%的老人机构养老,7%的困难老人在社区接受政府购买服务的养老,90%的非困难老人居家养老。换言之,97%的老人,面对的是居家养老。

最近10年,申城探索完善养老方式。实践证明,机构养老,核心问题是:床位;居家养老,核心问题是:照护。

今年底,本市要完成养老床位12.5万张。要完成这个目标,一度面临较大缺口,养老床位建设被确立为市政府实事项目以来,2012年首次出现了几个区县无法完成当年指标的情况。

3%的老人住养老院,单靠公办养老机构,无法完成这个任务。事实上,目前申城600多家养老机构中,民营机构已过半数,让更多社会力量参与机构养老,已是机构养老新方向。何况,不同的收入状况,也决定了机构养老需求的多元化,以便高、中、低收入老人各取所需,各得其所。沪上知名的“亲和源”创办5年、“自家人”创办15年,都是民营养老机构,定位不同,无论是面向中高收入老人,还是低收入老人,化解“3%难题”,它们都作出了有益探索。

今后,民营资本如何更有效地

参与化解“3%难题”? 2013年,市人大内务司法委员会“关于发展老龄事业情况的调研报告”提出——鼓励社会力量兴办高、中、低端配套的养老服务机构,满足不同层次需求;鼓励境外资本投资养老服务业;支持和规范社区小型化养老机构建设,满足“就近养老”需求;对租金、新增床位、后续运营给予政策扶持,水电煤及税收给予政策优惠。这些,都已在老年人权益保障的地方立法和政府规章中逐渐成为“刚性规范”。

再说那“97%”。人老了,居家过日子,最在乎需要照护的时候,能不能顺顺当当的?今年修订《上海市老年人权益保障条例》,为此动了不少脑子,从照护需求评估、医养融合,到护理保障支付渠道,设计这一连串的居家养老照护“新路径”,都少不了制度保障。

其中,照护需求评估,对80岁以上的高龄老人来说,最迫切。前年,本市“老年护理保障计划”在6个街镇试点。试点前,要对老年护理需求评估、费用结算提出具体措施;明确达到80岁以上,居住在家或在养老机构,经过评估因为疾病、生理

功能衰退而达到轻度、中度、重度护理需求等级或患有慢性疾病的独居老人,给予“老年护理费用专项补贴”。如果试点向全市推开,评估标准究竟该由谁制定?如何实施?修订草案提出,全市建立统一的老年照护需求评估标准,由市卫生计生、民政、人力资源社会保障部门负责制定;对具有照料护理服务需求且符合规定条件的老年人,按照全市统一的标准进行评估,确定照料护理需求等级,作为老人享受相应的照护服务的依据;对高龄、无子女老人予以适当补贴。

这些制度设计,是居家养老在申城日渐成熟的一种表征,这让老人们在居家也能享受专业化的养老服务。

据说,《当你老了》有13种汉语译法,萝卜白菜各有所爱,诗是好诗,就好比那不止一种的养老方式,选什么,自己看着办。

老有所依——我们依靠的,可以是儿孙,可以是房产,可以去养老院,可以就在家;更贴近养老需求的制度设计,将让我们拥有更多的选择自由。养老,也因此有尊严、有体面。

“中共曾主动把军队活动信息、日军情报交给美方参考,仅书面报告就多达120份。中共协助美军在延安和根据地建立了气象站和电台网络,其提供数据的可靠性在当年中国十个气象站中排名第一,为美军飞行员提供了更安全的飞行条件,保障了对日本本土实施的战略轰炸任务。”

——近日,上海交通大学世界反法西斯研究中心对一批深藏在美国70年、有关中国抗日战争的4万多件最新解密的档案,进行了系统梳理、研究,这批美国机密档案充分表明:中国共产党是中国抗战的中流砥柱。

“今年是二战胜利70周年。70年前,中国根据《开罗宣言》和《波茨坦公告》,依法收复了被日本非法侵占的中国南沙和西沙群岛,恢复行使主权。当时收复时使用的军舰还是盟国美国提供的。这一历史事实,你们各国的档案中都应该有所记载。”

——8月6日,在东亚系列外长会议期间,菲律宾外长攻击中国的南海政策,鼓吹针对中国的仲裁案。日本外相则支持菲律宾。王毅外长即席全面阐明了中方立场,有针对性地批驳了菲、日的不实之辞。

“借贷双方约定的利率未超过年利率24%,出借人有权请求借款人按照约定的利率支付利息,但如果约定利率超过年利率36%,则超过年利率36%部分的利息应当被认定无效,借款人有权请求出借人返还已支付的超过年利率36%部分的利息。”

——中国最高法院6日公布了《最高人民法院关于审理民间借贷案件适用法律若干问题的规定》,该司法解释将从9月1日起施行。

“我们绝不想看到国家发动战争,这也是许多民众的感受,让我们携手聚力,阻止安倍晋三首相不计后果的所作所为。”

——日本原子弹氢弹受害者团体协会5日表示。

“宁泽涛用自己的成绩证明了自己并不是一个靠脸吃饭的选手。”

——成名以来,长相帅气的宁泽涛被许多媒体称作“小鲜肉”,昨晚宁泽涛在游泳世锦赛男子100米自由泳比赛中勇夺金牌,被媒体评价为“创造了历史”。

“为了迎接祖国解放70周年,体现朝鲜军民不屈的意志和信念,朝鲜将以东经127度30分为基准设定朝鲜标准时间,并将其命名为‘平壤时间’,比现在时间推迟30分钟。”

——朝鲜最高人民会议常任委员会8月5日颁布政令,决定调整标准时间推后30分钟与日本“划清时界”。

声音·热点

最悲伤作文是新的 凉山问题却是老的

“大凉山贫困问题的长期存在,有着复杂的原因。既有客观因素,如自然灾害频发、农村基础设施薄弱等;也有主观因素,如农村人口增长快、个人观念落后、精神贫困等等。除此之外,独特的发展历史、多民族聚居背景下的文化差异,也为脱贫之路平添了几分坎坷。‘最悲伤作文’也说明,扶贫是一场攻坚战,‘摆脱贫困’之路任重道远,绝非捐钱捐物、送政策送资源就能毕其功于一役的。”

——人民网昨天就最悲伤作文事件发表评论。

“不知道的人跟着起哄,知道的人却摇头叹气——最悲伤作文是新的,但凉山的问题却是老生常谈。也许你不知道,办冬奥会政府仅补贴不到6亿(预估),而凉山州政府从2007-2012年累积投入

近日,四川大凉山12岁彝族女孩所写的作文《泪》,字字句句击中网民的心,持续搅动着网络舆论。历经了文章是否代笔的风波之后,与网友的爱心和捐款同样汹涌而至的,还有思考和质疑。作文背后潜藏的深层次问题开始被不断提及:大凉山扶贫为何如此艰难?作文背后究竟有没有推手?会不会别有用心?捐款能不能被善用……越来越多的人参与到这场讨论中来。

276.5亿元改善民生。过往也有不少揭露性报道提到,‘国家级贫困县’凉山不仅有来自政府的资助,还有不断涌入的慈善捐款。当地的人已经习惯于领援助,不愿外出打工,反正躺着也能有饭吃。懒惰还滋长了吸毒贩毒、拐卖儿童的恶习。”

——观察者网记者对最悲伤作文背后潜藏的问题发表评论,认为“慈善让凉山饮鸩止渴”。

“但估计很少人知道,凉山几乎是中国NGO去得最多,也是公益资源最多的地区,大大小小的基金会就有几百家了吧。”

——知名博主@花总丢了金箍棒在微博发出了这样的感慨。

“女孩的悲伤牵动了众人心,这是爱与关怀的真切体现,感动的不仅仅是女孩本身,它让全体社会成员都能感受到温暖的力量。但

是,有一点担心的是,这些钱如何使用与管理,谁来监督,如何保证不被挪用和借用,谁来帮助贫困的孩子规划好这笔捐款是眼下更为重要的问题。”

——网友@刘岩对捐款如何管理和使用表示担忧。

“我自己来自于大凉山,所有的贫穷与落后均源于知识的匮乏,法律意识的淡薄,走出大凉山,不是为了衣食住行,而是为了求知。一次、二次的往来,给大家的感受就是这里最直观的穷、苦,所有人包括政府都明白教育是根本,唯有教育可以改变现状,可是太难,路还很长。”

——从大凉山走出来的网友@变幻莫测的万花筒认为教育是改变凉山现状的唯一途径。

本栏编辑 潘高峰